	TRƯỜNG THCS GIANG BIÊN

TỔ KHOA HỌC TỰ NHIÊN
	



ĐỀ CƯƠNG

Bồi dưỡng học sinh giỏi môn Toán 8 năm học 2023-2024


CHỦ ĐỀ 1: PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ
I. KIẾN THỨC CẦN NHỚ

7 HĐT đáng nhớ
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· Phân tích đa thức thành nhân tử là viết đa thức dưới dạng tích của những đa thức.
- Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp đặt nhân tử chung.

- Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp dùng hằng đẳng thức.
- Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp dùng nhóm hạng tử.

II. PHƯƠNG PHÁP GIẢI
	Dạng 1: Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp vận dụng trực tiếp  hằng đẳng thức

	· Bước 1: Biến đổi đa thức đã cho về đúng dạng hằng đẳng thức cần sử dụng.

· Bước 2: Phân tích thành nhân tử.


	Dạng 2: Phân tích đa thức thành nhân tử bằng phương pháp vận dụng hằng đẳng thức thông qua nhóm số hạng và đặt nhân tử chung.

	· Nhóm các số hạng xuất hiện hằng đẳng thức thành một nhóm , các số hạng còn lại  thành một nhóm 

· Dùng hằng đẳng thức để viết nhóm các số hạng xuất hiện hằng đẳng thức  thành tích 

· Đặt nhân tử chung ở các nhóm ra ngoài để viết thành tích 

	Dạng 3: Phân tích đa thức thành nhân tử bằng cách áp dụng nhiều hằng đẳng thức

	· Sử dụng các phép phân tách hoặc thêm bớt hợp lý để đưa biểu thức về dạng hằng đẳng thức cần sử dụng và phân tích thành nhân tử.

· Lưu ý: có thể áp dụng nhiều hằng đẳng thức trong một bài toán.


Ví dụ 7. Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:

a) 
[image: image8.wmf](

)

3

21

x

++

 . 
ĐS: 
[image: image9.wmf](

)

2

(3)33

xxx

+++


b) 
[image: image10.wmf]32

6129

xxx

+++

 . 
ĐS: 
[image: image11.wmf](

)

2

(3)33

xxx

+++


c) 
[image: image12.wmf]32

6127

xxx

+++

 . 
ĐS: 
[image: image13.wmf](

)

2

(1)57

xxx

+++


d) 
[image: image14.wmf]32

26128

xxx

+++

 . 
ĐS: 
[image: image15.wmf](

)

(

)

2

2224

xxx

+++


Dạng 4: PHƯƠNG PHÁP TÁCH HẠNG TỬ

Phương pháp: 
- Đa thức f(x) có nghiệm hữu tỉ thì có dạng 
[image: image16.wmf]p
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 trong đó p là ước của hệ số tự do, q kà ước dương của hệ số cao nhất

- Nếu f(x) có tổng các hệ số bằng 0 thì f(x) có một nhân tử là: x – 1

- Nếu f(x) có tổng các hệ số của các hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của các hạng tử bậc lẻ thì f(x) có một nhân tử là: x + 1

- Nếu a là nghiệm nguyên của f(x) và 
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 đều là số nguyên. Để nhanh chóng loại trừ nghiệm là ước của hệ số tự do.    

1. Đối với đa thức bậc hai : 
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Cách 1: Tách hạng tử bậc nhất bx
- Tính a.c rồi phân tích a.c ra tích của hai thừa số ac = a1c1 = a2c2 = .....

- Chọn ra hai thừa số có tổng bằng b , chẳng hạn : ac = a1c1 với a1 + c1 = b

- Tách bx = a1x + c1x 

- Dùng phương pháp nhóm số hạng để phân tích tiếp

Bài 1: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử
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Lời giải

a) Ta có: 3.4 = 12 = 2.6 , mà 2 + 6 = 8 nên ta được: 
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b) Cách 1: Tách hạng tử thứ 2: 
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Cách 2: Tách hạng tử thứ nhất: 
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Cách 2: Tách hạng tử bậc ax2
- Ta thường làm làm xuất hiện hằng đẳng thức: 
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Bài 2: Phân tích đa thức sau thành nhân tử : 
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Lời giải

Ta có: 
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Cách 3: Tách hạng tử tự do c
- Ta tách c thành c1 và c2 để dùng phương pháp nhóm hạng tử hoặc tạo ra hằng đẳng thức  bằng cách c1 nhóm với ax2 còn c2 nhóm với bx

Bài 3: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử

a. 
[image: image33.wmf]2

384

xx

++

                                       b) 
[image: image34.wmf]2

443

xx

--

 



 c) 
[image: image35.wmf]2

9125

xx

+-


Lời giải

a. 
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2. Đối với đa thức bậc ba trở lên ( dùng phương pháp nhẩm nghiệm )

Cơ sở để phân tích: Xét đa thức 
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+) Nếu x = a là nghiệm của P(x) thì P(a) = 0

Hệ Quả : Nếu Pn(x) = 0 có nghiệm nguyên thì nghiệm đó là ước của a0
+) Định lý Bezut: Nếu Pn(x) = 0 có nghiệm x = a thì Pn(x) = (x - a). H(x) bậc (n - 1)  
Bài 4: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử: 
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Lời giải

Ta nhận thấy nghiệm của f(x) nếu có thì 
[image: image41.wmf]1,24.
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Chỉ có f(2) = 0 nên x = 2 là nghiệm của f(x) nên f(x) có một nhận tử là x – 2. Do đó ta tách f(x) thành các nhóm có xuất hiện một nhân tử là x – 2

Cách 1: 
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Cách 2: 
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Bài 5: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử
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Lời giải

a. Ta có các ước của 4 là: 
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Nhận thấy x = -2 là nghiệm của đa thức vậy đa thức có 1 nhân tử là: x – (-2) = x + 2
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Hoặc: 
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b. Nhận thấy x = -1 là nghiệm của đa thức nên có 1 nhân tử là: x + 1
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*) Chú ý: 

+ Nếu f(x) có tổng các hệ số bằng 0 thì f(x) có một nhân tử là x – 1

+ Nếu f(x) có tổng các hệ số của các hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của các hạng tử bậc lẻ thì f(x) có một nhân tử là x + 1

Bài 6: Phân tích các đa thức sau thành nhân tử
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Lời giải

a. Ta có: 2 + 5 = 7 nên đa thức có 1 nhân tử là x + 1. 
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b. Ta có tổng các hệ số bằng 0 và tổng chẵn cũng bằng tổng lẻ nên có nhân tử x2 -1
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c. Ta có x = -3 là nghiệm nên có nhân tử là x + 3
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d. Ta có: x = -1 là nghiệm của đa thức nên có nhân tử là: x + 1
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e. Ta có tổng chẵn bằng tổng lẻ nên có nhân tử:  x + 1, sau đó lại tổng chẵn bằng tổng lẻ. 
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 Dạng 5 : Ứng dụng 

Bài 1: 

a) Tính 
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Lời giải

a) 
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b) Ta xét hai trường hợp

- TH1: Nếu n chẵn thì 
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- TH1: Nếu n lẻ thì
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 Hai kết quả trên có thể dùng công thức:
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Bài 2: So sánh 
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Lời giải

Ta có: 
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Bài 3: Rút gọn các biểu thức sau
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Lời giải
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c. 
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Bài 4: Chứng minh rằng

a. 
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Lời giải

a. Ta có: VT = 
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b. VT = 
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Nhận xét: Đây là bất đẳng thức Bunhicopski.

Bài 5: Cho 
[image: image85.wmf]2222

.:(534)(534)(35)

xyzCMRxyzxyzxy

=+-+--=-


Lời giải
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Bài 6: CMR, nếu 
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 thì ad = bc

Lời giải

 VT = 
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VP =
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VT = VP 
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Bài 7: CMR, nếu:

a. a + b + c = 0 thì 
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 thì x = y = z

C. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Bài 1. Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:
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Bài 2. Tính giá trị của biểu thức
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Bài 6. Tính giá trị của biểu thức
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Bài 3. Chứng minh:
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Bài 4. Chứng minh:
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Bài 5. Chứng minh rằng 
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Bài 6. Chứng minh rằng hiệu các bình phương của hai số lẻ liên tiếp thì chia hết cho 
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Bài 9: Chứng minh đẳng thức 
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Bài 10: Cho 
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Bài 11: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 12: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 13: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 14: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 15: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 16: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Bài 18: Phân tích đa thức thành nhân tử: 
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Nhận thấy đa thức có 2 nhân tử là: x – 1 và 3x + 2
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CHỦ ĐỀ 2:  GTLN, GTNN
I. KIẾN THỨC CẦN NHỚ
Xét biểu thức 
[image: image175.wmf]()

Ax


+) Ta nói 
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  có giá trị lớn nhất là M, nếu
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  và có giá trị x0 sao cho 
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+) Ta nói 
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  và có giá trị x0 sao cho 
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II. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

a) Để tìm giá trị nhỏ nhất của A, ta cần :

- Chứng minh 
[image: image182.wmf]Ak
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 với k là hằng số

- Chỉ ra dấu “ = ” có thể xảy ra với giá trị nào đó của biến

b) Để tìm giá trị lớn nhất của A, ta cần :

- Chứng minh 
[image: image183.wmf]Ak
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 với k là hằng số

- Chỉ ra dấu “ = ” có thể xảy ra với giá trị nào đó của biến

Ký hiệu: Min A là giá trị nhỏ nhất của A và Max A là giá trị lớn nhất của A

Dạng 1:  Tìm GTLN, GTNN của đa thức có bậc cao hơn 2 : Ta đưa về dạng tổng bình phương
Bài 1: Tìm GTNN của các biểu thức sau
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Lời giải a. 
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Dạng 2: ĐA THỨC BẬC 4 ĐƠN GIẢN

Phương pháp:

· Phân tích thành các biểu thức tương đồng để đặt ẩn phụ.

· Sử dụng phương pháp nhóm hợp lý làm xuất hiện nhân tử để đặt ẩn phụ.

· Sử dụng các hằng đẳng thức 
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Bài 1: Tìm GTNN của: 
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Vậy Min A = - 36 khi x=1 hoặc x=6 

Bài 2: Tìm GTNN của: 
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Bài 3: Tìm min của: 
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Bài 4: Tìm GTNN của: 
[image: image211.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1234

Bxxxx

=++++


HD:



[image: image212.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

22

14235456

Bxxxxxxxx

=++++=++++

 , Đặt 
[image: image213.wmf]2

55

xxt

++=

 , Khi đó:



[image: image214.wmf](

)

(

)

2

1111

Bttt

=-+=-³-

 , Dấu “ = “ khi 
[image: image215.wmf]22

55

0550

2

txxx

-±

=<=>++=<=>=

   

Bài 5: Tìm GTNN của: 
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Dấu “ = “ xảy ra khi: 
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Bài 6: Tìm GTNN của : 
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Dạng 3 : Đa thức có từ 2 biến trở lên 

Phương pháp: Đa số các biểu thức có dạng 
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- Ta đưa dần các biến vào trong hằng đẳng thức 
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Trong đó 
[image: image229.wmf][

]

[

]

,

GyHx

 là biểu thức bậc nhất đối với biến, còn 
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Bài 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của
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Lời giải

a) Ta có 
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Vậy 
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Bài 2: Tìm giá trị nhỏ nhất của
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III. BÀI TẬP ÁP DỤNG

Bài 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của các biểu thức sau
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Bài 2: Tìm giá trị lớn nhất của các biểu thức sau

	1) 
[image: image259.wmf]2

41

Axx

=-+


	2) 
[image: image260.wmf]2

34

Bxx

=--



	3) 
[image: image261.wmf]2

85

Cxx

=--


	4) 
[image: image262.wmf]2

46

Dxx

=--+



	5) 
[image: image263.wmf]2

106

Exx

=---


	6) 
[image: image264.wmf]2

131

Fxx

=-++



	7) 
[image: image265.wmf]2

748

Gxx

=--+


	8) 
[image: image266.wmf]2

412

Hxx

=--



	9) 
[image: image267.wmf]2

391

Ixx

=--


	10) 
[image: image268.wmf]2

798

Kxx

=--



	11) 
[image: image269.wmf]2

247

Mxx

=--


	12) 
[image: image270.wmf]2

443

Nxx

=-++




CHỦ ĐỀ 3: CHIA HẾT CỦA ĐA THỨC
I. KIẾN THỨC CẦN NHỚ

- Cho A và B là hai đa thức 
[image: image271.wmf](0)
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, Khi đó tồn tại duy nhất một cặp hai đa thức P và R sao cho:
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  , Trong đó: 
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  hoặc bậc của R nhỏ hơn bậc của B. Q là đa thức thương, R là dư.


- Nếu R = 0 thì phép chia A cho B là phép chia hết.

II. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

- Định lý Bơ-zu: ” Dư của phép chia f(x) cho nhị thức bậc nhất x - a là 1 hằng số có giá trị là f(a)”.

-  Hệ quả:  Nếu a là nghiệm của đa thức 
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III. BÀI TẬP ÁP DỤNG

Dạng 1: SỬ DỤNG ĐỊNH LÝ BOWZU TÌM SỐ DƯ

Bài 1: Không thực hiện phép chia, hãy xét xem, 
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 có chia hết cho x-2 không, có chia hết cho x+2 không?

HD:

Theo định lý Bơ- zu thì dư của 
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 khi chia cho nhị thức bậc nhất x - 2 

có giá trị là: 
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Tương tự:


Số dư của 
[image: image280.wmf](
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Vậy 
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Bài 2: Tìm số a để 
[image: image283.wmf]32
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Bài 3: Tìm hế số a để: 
[image: image284.wmf]2
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Bài 4: Tìm hế số a để: 
[image: image285.wmf]2
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Bài 5: Tìm hế số a để: 
[image: image286.wmf]2
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Bài 6: Tìm hế số a để: 
[image: image287.wmf]2
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Bài 7: Tìm hế số a để: 
[image: image288.wmf]54
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Bài 8: Tìm hế số a để: 
[image: image289.wmf]2
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Bài 10: Tìm k để :
a) 
[image: image290.wmf] 
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b) 
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 chia hết cho 
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[image: image296.wmf](

)

–3

gxx

=

 

d)
[image: image297.wmf](

)

432

 –8247

fxxxxxk

=+++

 chia hết cho 
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e) 
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Dạng 2: Tìm đa thức
Bài 1: Tìm a, b sao cho 
[image: image303.wmf](
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, chia cho x + 1 dư 7, chia cho x - 3 dư -5
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Theo bài ra ta có: 
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, Cho x = -1, x = 3=> 
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Bài 2: Tìm hằng số a, b, c sao cho: 
[image: image306.wmf]32
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chia hết cho x + 2, chia cho 
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Bài 3: Xác định a, b biết: 
[image: image308.wmf]3
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 chia cho x + 1 dư -6, chia cho x - 2 dư 21

Bài 4: Tìm hệ số a, b sao cho: 
[image: image309.wmf]432
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Bài 5: Cho 
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Dạng 3: CHỨNG MINH PHẢN CHỨNG

Bài 1: Chứng minh rằng : 
[image: image313.wmf]2
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Giả sử tồn tại số tự nhiên n để 
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Khi đó: 
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 trái với giả sử, Vậy S không chia hết cho 49 với mọi số tự nhiên n 

Bài 2: Chứng minh: 
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Giả sử: 
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Từ (1) 
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Lại có: 
[image: image322.wmf]22
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  mâu thuẫn với giả thiết, Vậy 
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Bài 3: Chứng minh rằng: 
[image: image324.wmf]2
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Bài 4: Xét phân số 
[image: image325.wmf]2
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  Hỏi có bao nhiêu phân số tự nhiên n trong khoảng từ 1 đến 2002 sao cho 

phân số A chưa tối giản.

Bài 7: Chứng minh rằng: 
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CHỦ ĐỀ 4: SỐ CHÍNH PHƯƠNG, SỐ NGUYÊN TỐ, HỢP SỐ
I. KIẾN THỨC CẦN NHỚ

1. Định nghĩa:

- Số chính phương là bình phương của một số tự nhiên

-  Số nguyên tố là số tự nhiên lớn hơn 1 và chỉ chia hết cho 1 và chính nó.

P là số nguyên tố 
[image: image327.wmf]{
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Vd : 2, 3, 5, 7, ….

- Hợp số là số tự nhiên lớn hơn 1 và có nhiều hơn 2 ước
2. Tính chất số chính phương
- Số chính phương thì chia hết cho 4 hoặc chia cho 4 dư 1

- Số chính phương thì chia hết cho 3 hoặc chia cho 3 dư 1

- Số chính phương chia hết cho 2 thì sẽ chia hết cho 4

- Số chính phương chia hết cho 3 thì chia hết cho 9

- Số chính phương chia hết cho 5 thì chia hết cho 25

- Số chính phương chia hết cho 8 thì chia hết cho 16

- Số chính phương tận cùng là 1 hoặc 4 hoặc 9 thì chữ số hàng chục là số chẵn

- Số chính phương tận cùng là 5 thì chữ số hàng chục là 2

- Số chính phương tận cùng là 6 thì chữ số hàng chục là số lẻ.

3. Các tính chất số nguyên tố, hợp số
a. Số 0, 1 không phải số nguyên tố, không phải hợp số

b. Số 2 là số nguyên tố nhỏ nhất

c. Số 2 là số nguyên tố chẵn duy nhất

d. Tập hợp các số nguyên tố là vô hạn

e. Mọi hợp số đều có thể phân tích ra thừa số nguyên tố và kết quả phân tích đó là duy nhất

f. Mọi số nguyên tố lớn hơn 2 đều có dạng : 
[image: image328.wmf]41;61

kn

±±


g. Tập hợp các số tự nhiên bao gồm : Số 0, 1, số nguyên tố, hợp số

h. Nếu a.b chia hết cho p ( p là số nguyên tố ) thì a chia hết cho p hoặc b chia hết cho p

i. Số ước số của hợp số

Giả sử 
[image: image329.wmf]12
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[image: image330.wmf]12
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 Số nguyên tố            
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[image: image332.wmf]Þ

số ước số của n là : 
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Vd : 
[image: image334.wmf]22
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 có : 
[image: image335.wmf](21)(21)9
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ước.

II. PHƯƠNG PHÁP GIẢI

*) Phương pháp kiểm tra một số là số là số chính phương

- Số chính phương chỉ có chữ số tận cùng là: 0; 1; 4; 5; 6; 9

- Khi phân tích ra thừa số nguyên tố , số chính phương chỉ chứa các thừa số nguyên tố với lũy thừa chẵn

*) Phương pháp kiểm tra một số là số nguyên tố hay hợp số

Với 
[image: image336.wmf]*
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 ta kiểm tra theo các bước sau :

- Tìm STN k sao cho : 
[image: image337.wmf]22
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- Kiểm tra xem n có chia hết cho các số nguyên tố nhỏ hơn hoặc bằng k không ?

+) Nếu có chia hết thì n là số hợp số

+) Nếu không chia hết thì n là hợp số

III. BÀI TẬP ÁP DỤNG

Bài 1: Tìm số tự nhiên n, sao cho

a. 
[image: image338.wmf](25)(31)
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b. 
[image: image339.wmf]2
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c. 
[image: image340.wmf]2
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d. 
[image: image341.wmf]2
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Lời giải

a. Nếu 
[image: image342.wmf]251
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 là hợp số

Nếu 
[image: image343.wmf]0(25)(31)5
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b. 
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 là hợp số

Vậy n = 0 hoặc n = 3.

c. 
[image: image346.wmf]0(/);1()
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d. Ta có: 
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Bài 2: Các số sau là số nguyên tố hay hợp sô, biết p là số nguyên tố

a. 
[image: image348.wmf]2
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c. 
[image: image350.wmf]2
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Lời giải

a. 
[image: image352.wmf]2
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 là số chẵn nên A là hợp số vì A lớn hơn 2   

b. 
[image: image353.wmf]2
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  là số chẵn lớn hơn 2 nên là hợp số

c. 
[image: image354.wmf]2
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[image: image355.wmf]2:
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pC

=®=®

M

 là hợp số

 +) 
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[image: image358.wmf]2
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 là hợp số vì 2000 chia 3 dư 2

d. Tổng các chữ số của D là : 2017 + 2 + 2017 chia hết cho 3 nên D chia hết cho 3 và D > 3 nên D là hợp số

III, Bài tập
Bài 1 : Tìm số tự nhiên n có 2 chữ số biết rằng 
[image: image359.wmf]21
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  và 
[image: image360.wmf]31
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  đều là các số chính phương.

HD :


Ta có : 
[image: image361.wmf]10992121199
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 , tìm các số chính phương lẻ trong khoảng trên ta được :


25 ;49 ;81 ;121 ;169 ứng với n bằng 12 ;24 ;40 ;60 ;84


Thay n vào 
[image: image362.wmf]31
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  ta được các giá trị lần lượt là : 37 ; 73 ; 121 ; 181 ; 153


Và thấy chỉ có 121 là số chính phương, vậy n=40

Bài 2 : Tìm tất cả các số nguyên dương n sao cho n + 26 và n - 11 đều là lập phương của 1 số nguyên dương.

HD:


Giả sử: 
[image: image363.wmf]3
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Lấy (1) –(2) theo vế ta được: 
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Mà 
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[image: image369.wmf]338

bn

=>==>=

   

Bài 3 :  Tìm tất cả các số tự nhiên n sao cho 
[image: image370.wmf]2015
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 đều là các số chính phương.
HD:

Giả sử a và b là các số tự nhiên sao cho: 
[image: image372.wmf]22
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Bài 4 : Tìm số tự nhiên n sao cho n + 12 và n – 11 đều là số chính phương.

HD:

Giả sử 
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Suy ra: 
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Khi đó: 
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Bài 5 : Tìm các số tự nhiên n để 
[image: image383.wmf](
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HD:


Ta có: 
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[image: image385.wmf](
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Để 
[image: image386.wmf](
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Thử lại với 
[image: image388.wmf](
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Bài 6 : Tìm số tự nhiên n để : 
[image: image389.wmf]18
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  và 
[image: image390.wmf]41
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  là hai số chính phương.

Bài 7 : Tìm số tự nhiên n sao cho: n + 24 và n – 65 là hai số chính phương
Bài 8 : Chứng minh rằng với mọi số tự nhiên n > 1 thì 
[image: image391.wmf]54
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 không phải số nguyên tố     

Lời giải

Dùng phương pháp hệ số bất định phân tích được : 
[image: image392.wmf]5423
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Ta có : 
[image: image393.wmf]23
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Bài 9 : Tìm tất cả các cặp số nguyên dương ( Tự nhiên ) (a,b) sao cho a4 + 4b4 là số nguyên tố

Lời giải

Ta có: 
[image: image394.wmf]4422222222
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+) Nếu cặp số nguyên không cần xét a, b = 0

+) Nếu cặp số tự nhiên, ta phải xét a, b = 0

- Nếu a = 0 thì A = 4a4 ( loại )

- Nếu b = 0 thì A = a4 ( không là số nguyên tố )

- Nếu 
[image: image395.wmf]2222
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Để A là số nguyên tố 
[image: image396.wmf]2222
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